关于在教育实践活动中认真解决

党政机关党建方面有关问题的通知

（群办发〔2014〕14号）

各省、自治区、直辖市党委教育实践活动领导小组办公室，各副省级城市党委教育实践活动领导小组办公室，中央和国家机关各部委、各人民团体教育实践活动领导小组办公室，新疆生产建设兵团党委教育实践活动领导小组办公室，各中管金融企业党委，部分国有重要骨干企业党组（党委），部分高等学校党委，各中央巡回督导组：

教育实践活动开展以来，各级党政机关认真贯彻中央要求，聚焦“四风”查摆和解决问题，有效推动教育实践活动不断向广度和深度拓展。但是，一些机关单位还不同程度存在学习教育抓得不实，整改工作抓得不紧等问题。日前，中央领导同志在中央直属机关工委《关于中央直属机关党的建设调研情况的报告》上作出重要批示，强调要把机关党建工作存在的一些问题纳入教育实践活动整改任务督促整改， 切忌“走形式”、“一阵风”。现就在教育实践活动中认真解决党政机关党建方面有关问题通知如下。

一、着力克服学用脱节的问题

学习好贯彻好习近平总书记系列重要讲话精神，是全党的一项重大政治任务，是教育实践活动的一项重要工作部署。从调研反映的情况看，一些机关单位在学习上还存在“上紧下松”，学用脱节，“两张皮”、“应景式”的问题。各级党政机关要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为检验活动成效的重要标尺，贯穿活动始终，进一步组织党员干部真学、实学、深学，更好地把思想和行动统一到讲话精神上来。要认真评估前段学习效果，搞清楚党员干部对讲话科学内涵是否理解、精神实质是否掌握、思想认识是否到位，该补课的要及时组织补课。党员干部要把学习贯彻讲话精神作为政治要求和政治责任，领导干部要以身作则、带头领学，真正做到在学习上深一步，认识上高一筹，实践上先一着。要通过党委中心组学习、领导干部讲党课、理论宣讲、座谈研讨、集中培训等多种形式，教育引导党员干部带着职责使命学、带着实践要求学，坚持学与思、知与行相结合，深入查找不足，明确努力方向，推动实际工作，切实在深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神上作表率，在同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致上作表率，在贯彻落实党中央各项决策部署上作表率。

二、坚决纠正“为官不为”等不良作风

敢作为、有担当是加强作风建设的紧迫要求。从调研反映的情况看，有的机关单位搞上有政策、下有对策，“四风”问题由明转暗、由地上转地下；有的党员干部贯彻执行中央八项规定精神等待观望、执行不严格，甚至奉行“只要不出事，宁愿不做事”，“饭不吃了，酒不喝了，但事也不办了”，存在“廉而不勤、廉而不为、懒政惰政”等现象。这些问题必须引起高度重视并切实加以解决。各级党政机关务必把整改工作抓紧抓实，防止开空头支票、搞“纸上整改”。对列入整改方案的问题，要紧盯不放，一项一项改到位，同时要防止“四风”问题隐形变种、反弹回潮，坚决纠正“为官不为”等不良风气，紧密结合党员干部的思想实际，有针对性地开展工作，严格考核检查，强化监督问责，引导党员干部按制度办事、按规矩办事，奋发有为、主动作为，以真改、实改、彻底改的坦诚态度和实际成效取信于民。

三、严肃认真召开专题组织生活会开展民主评议党员工作

按照教育实践活动安排，基层党组织正陆续召开专题组织生活会，开展民主评议党员工作，这是严格党内生活、加强党性锻炼的重要举措。各级党政机关要总结运用领导班子专题民主生活会的经验，把最讲认真的精神一贯到底，严格标准、严格程序，确保专题组织生活会和民主评议党员工作不搞变通、不走过场。针对“好人主义”、“只栽花不栽刺”、怕得罪人、当“和事佬”等不良倾向，教育引导党员干部端正态度、认真对待、主动参与，谈心交心要掏心窝、讲真话，开展批评要往实里找、往深里剖，进行评议要实事求是、客观公正，让党员干部在严格的组织生活中触动灵魂、增强党性，使组织生活真正严肃起来、庄重起来，切实解决党内政治生活功利化、庸俗化、随意化、平淡化的问题。党员领导干部要以普通党员身份参加所在机关党支部的专题组织生活会，带头开展批评和自我批评，自觉接受组织和党员的监督。

四、切实解决干部管理“失之于宽、失之于软”的问题

从严治党，关键是从严治吏。从调研反映的情况看，一些机关单位在党员干部管理上，明明有问题却不指出，对错误倾向不严肃批评，有的甚至对发现的问题线索遮遮掩掩，怕“家丑”外扬，怕影响单位形象和个人发展。各级党政机关要坚持严的标准、严的措施、严的纪律，教育党员干部强化纪律意识和组织观念，明白哪些事能做、哪些事不能做，自觉遵守政治、组织、工作、生活等各项纪律。要督促党员领导干部落实“一岗双责”，真正把党风廉政建设责任抓在手上、扛在肩上。要强化抓早、抓小、抓预防的组织措施，采取谈话提醒等多种形式，对干部身上的苗头性问题及时咬耳朵、扯袖子，防止小毛病拖成大问题。要加大对违规违纪问题查处力度，对那些顶风违纪者及时依法依纪从严惩处， 发挥警示震慑作用。

当前，教育实践活动正在全面深入推进。各级党政机关主要负责同志要强化责任担当，加大推动力度，确保工作落实，决不能当“甩手掌柜”。要坚持统筹兼顾，处理好教育实践活动与日常业务工作的关系，做到两手抓、两促进。各级教育实践活动领导小组及其办公室要加强对党政机关开展活动情况的指导检查，中央巡回督导组和地方各级督导组要从严从实督导，努力使党政机关教育实践活动各项工作走在前列，整改落实取得群众满意的效果。 
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