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为加强学校信息化建设，提高各级网站建设水平，更好地利用网站面向社会及时发布最新消息和工作动态，扩大学校的影响力和知名度，2018年学校决定开展中英文网站建设评比工作。特制定本工作方案。
1、 工作原则
坚持以评促建，着力推动学校英文网站建设；坚持以评促管，促进管理规范化和制度化；坚持动态监管，提高时效性和安全性；坚持定期通报，提高重视度和关注度。
2、 组织领导
学校各级中英文网站建设评比工作由学校网络安全和信息化领导小组负责，具体工作由网信办承担。
3、 评比范围
评比范围涵盖全校管理服务部门、学院、实验室及研究基地、附属医院等单位网站，根据单位的性质分为：
第一类：教学科研中文类，含全校所有学院、实验室及研究基地的中文网站；
第二类：教学科研英文类，含全校所有学院、实验室及研究基地等英文网站；
第三类：非教学科研类，含全校党群、行政及其他部门，附属医院等中文网站。
4、 评比方式
（一）日常评估
网信办按季度对二级网站的组织管理、网站内容和网站安全进行评估，坚持内容与安全相结合的原则，重点检查内容建设，推动网站建设工作有序进行。评估结果定期通报，并纳入年终网站建设绩效考核指标。评估主要内容如下：
1.评估网站组织管理的完善性；
2.评估网站内容的真实性、准确性和丰富性；
3.评估网站信息含量及信息更新情况；
4.评估网站管理维护规范化、制度化情况；
5.评估网站的安全性。
网站建设和管理规范按校网信〔2018〕1号《兰州大学中英文网站建设和管理规范（试行）》（以下简称“规范”）执行。
具体评估标准按《兰州大学二级中文网站评价指标体系（试行）》（以下简称“中文指标”）和《兰州大学二级英文网站评价指标体系（试行）》（以下简称“英文指标”）执行。
（二）年终考评
学校年底组织校内外专家对各级网站的建设和运行情况进行考评。考评内容以规范为依据，在日常评估基础上增加网站设计及技术实现方面的考评。
通过考评认真总结网站建设成绩经验，开展评优表彰，推动各级网站建设能力提升。
5、 工作步骤
（一）摸情况、找问题阶段（4月）
以教学单位为试点，选取31家学院网站进行摸底测评，了解网站建设现状、问题及困难，为制定规章制度及工作方案提供参考。
（二）定规范、强指导阶段（5月）
根据前期摸底发现的困难和问题，网信办在征求相关部门意见基础上制定并发布学校各级中英文网站建设和管理规范，明确相关机构的职责，规范网站设计、开发、内容维护及管理运行等方面的要求，推出网站前端页面设计规范及网站开发技术规范，为各单位建设网站提供全方位的指导和参考。制定并发布学校各级网站评价指标体系，为网站建设评比工作提供依据。
（三）抓整改、促建设阶段（6月-11月）
各单位对照规范及中英文评价指标要求，对现有网站认真自查，提出改进措施，限期整改。力求做到网站页面设计大气、规定栏目完善、特色栏目出彩，内容丰富，更新及时，管理到位。
（四）评网站、树先进阶段（12月）
1.专家评审：依据日常评估结果，将网站按类别分为三组，每组初选6个单位网站进入专家评审阶段。由网信办、宣传部组织校内外专家进行现场评审。入围单位进行5分钟的汇报演示。评审专家结合各单位汇报情况，从组织管理、网站内容、网站安全、网站设计、网站技术五方面对参评单位网站进行现场打分。
评分构成：总分120分。其中组织管理30分，网站内容50分，网站安全20分，网站设计10分，网站技术10分。
2.评选先进：推选优秀网站及网站管理员，名单报请学校网络安全和信息化领导小组审批。 
专家评审阶段排名前10的网站推选为校级“十佳”网站，网站管理员推选为校级“十佳”网站管理员。
“教学科研（中文）”日常评估排名前6的网站推选为该组优秀网站，网站管理员评选为该组优秀网站管理员。
“教学科研（英文）”日常评估排名前6的网站推选为该组优秀网站，网站管理员推选为该组优秀网站管理员。
“非教学科研”日常评估排名前6的网站推选为该组优秀网站，网站管理员推选为该组优秀网站管理员。
 “优秀组织单位”：根据各单位在此项工作中的参与程度，推选10家优秀组织单位。
6、 责任落实
1.健全机制、落实责任：各单位应高度重视网站建设工作，实行专人负责、专人管理。各单位主要负责人为第一责任人，分管宣传领导为直接责任人。至少配备专职网站管理员一名，负责日常管理、维护和安全监控等工作。配备较为专业的专职翻译团队，负责英文网站内容的翻译校对工作。
2.强化外宣、提升形象：为提升学校国际形象，二级英文网站实现常态化、制度化建设，各学院及实验室等应高度重视外宣队伍建设。可采取多种方式或途径，如设立网站助理岗位，发挥学生作用，给予一定补助，保障英文网站内容翻译校对工作的延续性。
3.保障资金、有序推进：各单位应保障网站建设、运行和维护的经费投入，并根据实际需要逐年有所增加。网站建设的资金可从学校下达给各单位的运行经费中列支，也可从本单位自有资金中支付。



