附件二：各项目参赛规则及作品要求

选手提交的所有作品，包括但不限于以下要件：作品本身；作品的设计说明书；作品的版权说明书；其他需要附加的文档。

各项目的作品要求及评比办法分列如下：

一、音乐项目 

（一）专业类别可分为声乐、器乐、作曲与理论。

（二）声乐、器乐要求在专业上达到一定高度，具有较强的表演能力和创作能力，在省级以上（含省级）比赛中获奖者优先推荐。作曲与理论要求在本领域内已经发表作品或有成熟作品但尚未发表，需要接受评审专家的考评再作决定，具体考评办法有专家评审小组拟定。

（三）若出现获奖级别相同的情况，由评审专家根据学生的现场表演进行综合评定后推荐。

（四）声乐、器乐类参赛作品一律要求报送视频录像（DVD），理论与作曲类参赛作品要求报送作品小样（音频或视频均可）。

二、美术项目

（一）参赛美术作品分类： 

中国画  油画  素描  水粉  水彩  版画  综合材料绘画  书法  装饰绘画  雕塑  平面设计   

（二）每幅参赛作品首先提交彩色效果图或5寸照片参加初审，在照片背面右下方标明作者姓名、选送单位、详细通讯地址、联系方式等，照片正面不允许出现个人资料和信息，否则取消参评资格。初审合格后再交付原作进行复评。
（三）参赛者报名参赛作品的种类和数量不限，每幅作品视为独立参赛作品（报名以单幅作品为单位）作品尺寸不小于4开。
（四）参赛作品创意要新颖，风格要鲜明，具有时尚气息。

三、表演艺术项目

专业类别可分为艺术语言和舞蹈两大类，其中艺术语言包括舞台语言（即话剧、小品）和话筒语言（即影视、广播）。 

艺术语言要求：语言规范、准确，个性鲜明，具有高度的艺术性和时代性。

舞蹈风格不限，要求内容新颖，表现力强，具有鲜明的时代特征。

表演艺术项目的参赛作品一律要求报送视频录像（DVD）。

四、设计项目（建筑设计、服装设计和工业设计）

（一）要求设计思路分两类： 

1.常规服装设计（实用性设计） 

标准：作品要具有市场吸引力, 新颖独特, 能反映国内时装市场的发展趋向。设计要科学合理, 拥有消费群体, 可规模化生产。 

2.建筑设计(创新型设计) 

本次竞赛的主题是：少年儿童康复中心设计。
汶川5.12地震以来，有很多失去家庭亲人的儿童、少年，他们在生理、心理上承受了很大的压力和痛苦。有很多孩子可能需要一生时间来恢复，需要来自社会各界的持久、体贴、真挚的关怀。为了他们健康成长，接受较长时期的生活、教育、心理辅导等层面帮助是必须的。为此，设想在一个风景区（可自由选择）修建一个中小规模的康复中心，总建筑面积约1500㎡。
其中:四人间的居住室10间，每间约25㎡；大活动室、阅览室各两间；小活动室2-3间；餐厅（含厨房）；治疗室、办公室；室外运动场地（羽毛球、篮球等）。

要求尽可能采用环保、节能、符合当地环境的生态型建筑材料。采用与自然、环境相适应的建筑形式与空间环境，体现人文关怀。

3.
参赛作品文件统一编排在A3版面内。

评比标准

满分100分，按以下标准评定：

1.
参赛作品必须符合竞赛作品要求的内容（30分）。

2.
鼓励创新，作品应体现原创性，体现生态环保节能（50分）。

3.
应满足基本的使用功能要求和相关的规范要求（20分）。
标准：作品设计要不拘一格, 具有新鲜的视觉效果, 选用的面料、饰品以及制作工艺要独特。
五、IT设计项目

本届“OLAY女大学生创新与梦想”设计大赛IT类作品设计要求创意新颖，紧贴近两年内国家发生的大事，能为灾后重建、大型体育赛事、庆典活动提供服务和技术支持。作品可以为软件程序及系统、硬件电子设备（可软件模拟）或各类通讯手段的改进和革新。有实际转化能力的作品优先考虑。

