《“国际汉语教师中国志愿者计划”实施办法》

第一章 总 则
　　第一条 为适应世界汉语教学发展的新形势,满足各国对汉语教师的迫切需求，根据“国际汉语教师中国志愿者计划”(以下简称“志愿者计划”)，制定本办法。

　　第二条 国家对外汉语教学领导小组办公室（以下简称“国家汉办”）设立“国际汉语教师中国志愿者中心”（以下简称“志愿者中心”），负责国际汉语教师中国志愿者工作的招募、遴选、培训、派出、签约、咨询、经费支付以及日常管理等具体事务。 

　　第三条 志愿者由志愿者中心向社会公开招募，符合申请条件的中国公民可以通过国家汉办网站（www.hanban.edu.cn）在网上注册申请。

　　第四条 志愿者中心对招募的志愿者进行择优录取，并对录取的志愿者进行业务和外事方面的强化培训。

　　第五条 志愿者中心与确定派出国外服务的志愿者根据国家相关法律法规签订志愿服务协议，明确双方的权利与义务，并依据协议确定志愿者在国外服务期间的任务、服务期限、服务期间的待遇以及其他相关问题。

　　第六条 志愿者中心对以推广汉语和弘扬中华优秀文化为己任、不畏艰苦、不计报酬、乐于奉献的志愿者采取多种方式予以表彰。

第二章 志愿者申请条件
　　第七条 申请志愿者需具备以下条件：
　　（一）具有中华人民共和国国籍，身心健康，年龄在65岁以下；
　　（二）有奉献精神, 热爱对外汉语教学事业，热心志愿者服务活动，志愿到国外从事汉语教学工作；
　　（三）品行端正, 无犯罪、记过处分记录；
　　（四）具有专业为对外汉语、中文、历史、哲学、教育学、外语、政治学、心理学、法学、社会学等相关专业的大专及以上学历；退休大学中文教师；具有大专及以上学历的中、小学退休语文教师；
　　（五）普通话标准。

第三章 申请手续
　　第八条 凡符合志愿者申请条件者, 可以通过国家汉办网站（www.hanban.edu.cn）在网上注册申请，并从国家汉办网站下载《国际汉语教师中国志愿者注册申请表》,按要求填写后同其他申请材料一并递交至志愿者中心。

　　第九条 申请者需向志愿者中心提交以下有关个人情况的材料：
　　（一）本人简历；
　　（二）身份证和户口簿复印件；
　　（三）学历证书复印件；
　　（四）无犯罪、记过处分记录证明(在校学生由校学生处开具， 社会人员由当地公安机关开具)。
志愿者提交的所有材料均需以挂号邮件或特快专递形式寄至志愿者中心。


第四章 录取程序
　　第十条 志愿者中心按以下程序录取志愿者：
　　（一）审核材料
　　志愿者中心根据申请者提交的申请材料对申请者进行审核。审核合格者，志愿者中心将其个人的信息储入志愿者人才库备案。
　　志愿者中心每年根据国外的需求,从志愿者人才库中选择符合条件的人选进行面试。志愿者中心将《面试通知》直接发给被要求面试的人选，同时在国家汉办网站公布面试人选名单。
　　（二）面试遴选
　　志愿者中心对参加面试的人选进行业务和素质方面的面试。面试内容如下：
　　1、汉语基础知识
　　2、普通话
　　3、中国国情知识
　　4、外语
　　5、对赴国外从事汉语教学志愿服务工作的认识
　　志愿者中心根据面试者的个人情况、面试成绩等对参加面试的人选进行综合评价，确定志愿者的录取，向被录取人员寄发《录取通知书》,并于国家汉办网站公布录取名单。

第五章 培 训
　　第十一条 志愿者出国服务前，须接受志愿者中心组织的为期2周的业务强化和外事培训。
　　培训内容包括汉语语音、语法、词汇等知识和教学技能；派往国国情介绍；外事礼仪等。
　　专业培训合格者，按计划需要派出。

第六章 派 出
　　第十二条 培训结束后，志愿者应在志愿者中心指定的医院进行健康体检。体检不合格者，其志愿者资格不再保留。

　　第十三条 志愿者中心根据国外的具体要求以及志愿者本人的特长，参考本人的意愿，决定志愿者派往的国家或地区。

　　第十四条 志愿者在同意志愿者中心派往的国家或地区后,应与志愿者中心签订《国际汉语教师中国志愿者志愿服务协议书》，明确双方的权利与义务。
　　签约后, 志愿者中心向志愿者发出《派出任务通知书》，同时，在国家汉办网站公布派出人员名单。

　　第十五条 志愿者的出国手续按以下要求办理：
　　（一）志愿者接到《派出任务通知书》后，到本人所在地区的出入境管理部门申办因私普通护照。
　　（二）志愿者中心与派往国接收单位联系，为志愿者办理邀请函、购买机票以及安排在境外的相关事宜。
　　（三）志愿者自行到派往国驻中国使领馆办理签证。志愿者中心为其提供必要的帮助。

　　第十六条 志愿者须按志愿者中心确定的时间如期赴任。擅自不赴任者，志愿者中心取消其出国服务的任务，不予保留其志愿者资格，并要求其赔偿有关培训和办理相关手续的各项费用。
　　有特殊情况不能如期赴任的志愿者，需提前向志愿者中心提出申请，经同意后，可以保留一年出国服务的资格。超过一年以上不赴任者，出国服务的资格不再保留，若此后仍有意愿从事志愿服务工作可以按程序重新申请。

　　第十七条 志愿者的服务期通常为半年至两年。服务期满后，原则上志愿者须按照协议规定的时间回国。

　　第十八条 希望延长服务期的志愿者，须在服务期内提前向志愿者中心提出延长服务期的正式书面申请，由志愿者中心与派往国协商，根据具体情况，作出是否同意延期和延长期限内待遇的决定。
　　若派往国要求延长志愿者的服务期并且志愿者本人同意，报志愿者中心批准后,服务期可以延长。

第七章 回 国
　　第十九条 志愿者服务期满回国后须办理以下手续：
　　（一）志愿者须按协议规定的时间回国，并及时向志愿者中心报到。
　　（二）志愿者回国后于一个月内将个人工作总结报送志愿者中心，志愿者中心为其在国外的志愿服务工作做出鉴定。

　　第二十条 志愿者服务期满回国后，志愿者中心与志愿者的协议即告终止，志愿者中心不负责志愿者协议终止后的工作和生活安排。

第八章 待 遇
　　第二十一条 志愿者中心为参加培训的志愿者提供交通补贴和培训期间的食宿补贴。

　　第二十二条 志愿者中心为出国服务的志愿者提供办理因私普通护照和出国签证的费用。志愿者自行办理完护照和签证等出国手续后，可持有效票据到志愿者中心报销。志愿者中心为确定派出的志愿者办理签证等手续提供帮助。

　　第二十三条 志愿者中心为出国服务的志愿者提供从国内出发地至派往国服务地的往返国际机票。

　　第二十四条 志愿者中心或派往国接收单位提供志愿者在国外的全部或部分生活津贴，具体如下：
　　（一）志愿者中心提供志愿者在国外的生活津贴。基本标准为每人每月400美元。
　　（二）派往国接收单位提供志愿者在国外生活津贴的，如生活津贴满足上述标准，志愿者中心不再提供；如津贴不足上述标准，志愿者中心按上述标准予以补足。

　　第二十五条 志愿者在国外的住房和生活工作条件由志愿者中心与派往国接收单位协商确定，原则上由派往国接收单位提供。

　　第二十六条 志愿者中心负责为赴国外服务的志愿者购买医疗保险和人身意外伤害保险，并参照有关国际通行标准执行。

第九章 奖惩办法
第二十七条 对按要求圆满完成志愿服务工作的志愿者，由国家汉办为其颁发《国际汉语教师中国志愿者荣誉证书》。
第二十八条 对在志愿服务工作中受到国外好评、做出贡献者，由国家汉办为其颁发《优秀国际汉语教师中国志愿者荣誉证书》。

　　第二十九条 对有违反协议、无正当理由不履行协议、提前中断协议履行的行为或在志愿服务工作中出现重大失误的志愿者，志愿者中心根据协议追究其由此给志愿者中心造成的损害赔偿责任和其他相应的法律责任。

第十章 国外管理
　　第三十条 志愿者应主动同中国驻派往国使(领)馆联系, 并接受指导和帮助。

　　第三十一条 志愿者在国外服务期间应遵守以下纪律：
　　（一）按照协议完成志愿服务工作；
　　（二）在国外加强和其他同事的团结协作，与其他志愿者共同努力完成志愿服务工作；
　　（三）遵守派往国的法律法规以及所在单位的规定，尊重派往国的风俗习惯，与当地人民友好交往；
　　（四）不参与派往国的政治活动，不从事第二职业、任何以赢利为目的或违背社会公德的活动。

　　第三十二条 志愿者中心不定期派人到志愿者派往国服务地巡查工作情况，帮助志愿者提高教学效果, 协助解决其在工作、生活中遇到的问题。

第十一章 权益保障
　　第三十三条 志愿者中心按照协议履行各项义务，维护和保障志愿者的合法权益。

　　第三十四条 志愿者应主动保持与志愿者中心的联系，志愿者在服务期内合法权益受到侵害时，可通过志愿者中心取得帮助。

第十二章 附 则
　　第三十五条 本办法自2004年3月26日起施行。
