关于榆中校区部分设施命名的建议方案

为进一步规范榆中校区设施命名工作，弘扬历史传承、体现文化内涵，根据《兰州大学榆中校区设施命名规则（试行）》，结合校园建设工作实际，在前期广泛调研、摸底和征求意见、组织讨论酝酿的基础上，现就榆中校区部分设施（个别正在建设）命名提出如下建议：
1、 楼宇
1.新建行政办公楼
建议：命名为“至公楼”（依照《规则》第六条第1款）
释义：至公，意为最公正，极公正。出自《管子·形势解》：“风雨至公而无私，所行无常乡。”我校初创时，以原甘肃举院为校址，举院原主要建筑“至公堂”先后作为学校教室、图书馆阅览室发挥作用。行政办公楼用此名，一来传承学校悠久历史，二来寓意学校行政管理务求公正，服务好师生。
2.新建教学楼
建议：命名为“祁连堂”（依照《规则》第六条第1款）
释义：此名承袭自国立兰州大学时期的教学楼名。1947年6月，国立兰州大学开建3座教学楼，其中之一由时任校长辛树帜主持命名为“祁连堂”，辛校长所撰《三山堂记》中写道：“立上庠，邦之央，作三堂，育元良，萃彦英，自四方，建边疆，固金汤，瞻天山，瞻贺兰，抚祁连，追前贤，横且坚，亿万年。”新建教学楼用此名，除了传承历史外，体现出学校立德树人，为党和国家培养人才的美好愿望。
3.新建实验楼
建议：命名为“秦岭堂”（依照《规则》第六条第1款）
释义：此名充分考虑学校主要教学楼、实验楼、图书馆命名均承袭自国立兰州大学时期对应设施的名称，既以我国主要山脉为名。习近平总书记曾指出，“秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。”秦岭，广义上西起昆仑，中经陇南、陕南，东至鄂豫皖-大别山以及蚌埠附近的张八岭，是长江和黄河流域的分水岭，是我国境内重要的山脉。
4.在建人文社科组团I
建议：命名为“德远楼”（依照《规则》第七条）
释义：德远，意为德行播及远方，出自汉代贾谊《治安策》：“德可远施，威可远加”。寓意学校培养人才以德为先，兰大学子将美好的德行播撒到各行各业。
5.拟建人文社科组团II
建议：命名为“宏远楼”（依照《规则》第七条）
释义：宏远，意为远大、深远。出自宋代苏洵《几策·审敌》：“ 赤壁之战，惟周瑜、吕蒙知其胜；伐吴之役，惟羊祜、张华以为是。然则宏远深切之谋，固不能合庸人之意。”寓意学校培养的人才有远大的理想，行为处事思虑深远不虚浮。
6.拟建地球科学组团
建议：命名为“行远楼”（依照《规则》第七条）
释义：行远，行长途，走远路。出自《礼记·中庸》：“君子之道，辟如行远必自邇。”《左传·襄公二十五年》中的“﹝仲尼曰﹞言之无文，行而不远。”有传布广远之意。寓意兰大学子在读万卷书的同时，也要行万里路，做到理论与实践相结合，达到知行合一的境界。
7.拟建数理核学组团
建议：命名为“明远楼”（依照《规则》第七条）
释义：明远，透彻而深刻。出自《晋书·贾充传》：“雅量弘高，达见明远，武有折冲之威，文怀经国之虑，信结人心，名震域外。”建校初期，原甘肃举院主要建筑明远楼曾作为学校教室。此组团取名有传承历史之意，同时也寓意兰大学子学习工作时谋划透彻到位。
8.拟建生态草业组团
建议：命名为“惠远楼”（依照《规则》第七条）
释义：惠远，惠及远方之意。寓意兰大学子学业有成，以自己的真才实学在祖国各地大展鸿图，使学校培养人才的功绩惠及远方。
9.在建工程科学组团I
建议：命名为“致远楼”（依照《规则》第七条）
释义：致远，凝神致力于远大理想。出自诸葛亮的《戒子篇》：“夫君子之行：静以修身,俭以养德.非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”寓意兰大学子具备远大的理想、事业上有所抱负、工作学习上追求卓越。
10.拟建物质组团
建议：命名为“意远楼”（依照《规则》第七条）
释义：出自北周庾信《谢赵王示新诗启》：“落落词高，飘飘意远。”意为胸怀旷达，意趣超逸。
11.学生公寓（组团Ⅰ、现有）
建议：命名为“梅园”（依照《规则》第六条第4款）
释义：梅，我国传统文化花中四君子之一，我国南北方均有种植，常用来代表隐逸淡泊，坚贞自守的特质。
12.拟建学生公寓（组团Ⅱ）
建议：命名为“兰园”（依照《规则》第六条第4款）
释义：兰，我国传统文化花中四君子之一，生于南方幽谷丛林，香雅怡情，多用来表达不沽名钓誉，追求胸中志向的坦荡胸襟。
13.学生公寓（组团Ⅲ、部分未建）
建议：命名为“竹园”（依照《规则》第六条第4款）
释义：竹，我国传统文化花中四君子之一，多生于我国南方，常用来代表不屈的骨气、谦逊的胸怀。
14.学生公寓（组团Ⅳ、现有）
建议：命名为“菊园”（依照《规则》第六条第4款）
释义：菊，我国传统文化花中四君子之一，我国南北方均有种植，常用来代表凌霜飘逸，不趋炎势的特质。
15.学生综合服务中心
建议：命名为“嘉禾苑”
释义：“嘉禾”，语出《尚书》，指茁壮优良之禾稻，古谓吉瑞之象征。比喻此处有绿色绝佳美食，可获祯祥如意之福祉。
16.拟建食堂
建议：命名为“紫芝苑”（依照规则第六条第3款）
释义：紫芝，出自左宗棠为至公堂手书的对联“共赏万余卷奇文，远撷紫芝，近搴朱草；重寻五十年旧事，一攀丹桂，三趁黄槐”。除本意紫色灵芝外，也比喻贤人。

2、 道路
1.东西向道路
建议：从南向北依次命名为“珠江路”“长江路”“黄河路”“海河路”“松花江路”（依照《规则》第十四条）
释义：榆中校区的主要楼宇均以山脉命名，体现了“仁者乐山”的寓意。与此对应，校内东西向主干道以我国主要河流命名，体现“智者乐水”的寓意，希望兰大学子胸怀祖国壮丽山川，为祖国发展建立功勋。
2.南北向道路（穿越中轴线主要道路）
建议：从东往西依次命名为“明德路”“崇德路”“厚德路”“立德路”（依照《规则》第十四条）
释义：立德树人是大学的根本任务，此四条南北向主干道选取古籍中以德为关键字的词语，希望兰大师生提高道德修养，不断进步，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
3.南北向道路（主体位于中轴线北侧道路）
建议：从东往西依次命名为“敏学路”“劝学路”“博学路”（依照《规则》第十四条）
释义：学习各类知识是兰大学子的主要任务，此处道路命名选取了古籍中关于学习的词语，希望兰大学子勤奋学习、立志成才。
4.南北向道路（主体位于中轴线南侧道路）
建议：从东往西依次命名为“力行路”“笃行路”“知行路”（依照《规则》第十四条）
[bookmark: _GoBack]释义：读万卷书，亦要行万里路，此处道路用“行”为关键字命名，希望兰大学子学习与实践相结合，脚踏实地、知行合一。

3、 其它设施
1.东门小广场
建议：命名为“至公广场”（依照《规则》第二十二条）
2.昆仑堂前广场
建议：命名为“昆仑广场”（依照《规则》第二十二条）

附件：榆中校区部分设施命名建议举例（图）

注：
1.此文中有黄色底纹的部分设施或道路，依据校园建设规划，尚未正式开建。
2.此文中的命名为说明规则举例用，不是最终命名方案。

