兰州大学2018年师德师风培训方案

为全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以及全国高校思想政治工作会议精神，聚焦“双一流”建设目标，打造一支德才兼备、素质过硬的“四有好老师”队伍，按照《兰州大学关于加强和改进思想政治教育工作的指导意见》和《兰州大学关于加强和改进教师思想政治教育工作的实施方案》的具体要求，以社会主义核心价值观为引领，深化师德师风教育，做好2018年教师师德师风专项培训活动，特制定此方案。
一、培训主题
全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，立足学校“双一流”建设，围绕立德树人根本任务，加强师德师风建设，培养高素质师资队伍，开展以“爱国·奋斗”为主题的系列培训，积极引导教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的党和人民满意的好老师。
二、主要目标
通过线上和线下相结合、理论和实践相结合的师德师风培训，使广大教师牢固树立“四个自信”，增强“立德树人”的使命担当；通过丰富培训内容，使教师进一步了解党的教育政策，增强思想政治理论水平，提高法治思维，增强责任意识，涵养更加科学严谨的学术精神；使教师心理更加阳光，更加善于疏导压力、管理情绪与处理师生关系；通分类施策，扩大师德师风培训覆盖面，以点带面，发挥骨干教师辐射带动作用，营造良好的师德师风和尊师重教的氛围。
三、培训对象
师德师风培训对象为所有在编在岗教职工，主要分为新入职人员、研究生导师、临床教授、骨干教师、留学归国人员和外籍教师等群体，进行分类培训，有侧重地设置不同的培训内容。
四、培训内容
师德师风培训工作采取线上线下融合模式，一方面充分利用国家教育行政学院优质的网络资源，加强理论培训；另一方面开展以实践为主的线下教育活动。
（一）新入职教职工培训。对新入职教职工的培训，要完善原有内容中的思想政治培训模块，增加心理健康指导和信息素养培训。
培训时间：10月至11月
具体要求：各相关职能部门根据培训模块做好培训课程安排。
（二）研究生导师培训。在研究生导师培训内容中，新增思想政治教育模块，落实研究生导师为研究生培养第一责任人要求。围绕对研究生思想政治教育的职责、研究生导师师德师风、学术精神等方面进行专项培训，引导研究生导师树立正确的职业道德观。
培训要求：由研究生院根据实际情况安排。并将方案5月28日前报党委教师工作部备案。
（三）临床教授培训。在临床教授培训内容中，制定临床教授师德医德培训计划，加强思想政治教育，引导临床教授树立“立德树人、教书育人，关爱生命、救死扶伤”的双重职业道德观。
培训要求：由医学院制定培训方案，组织协调开展，并将方案5月28日前报党委教师工作部备案。
（四）骨干教师培训。在骨干教师培训内容中，围绕“了解教育政策、明确任务方向”“遵守职业规范、约束职业行为”“步入师德艺境、体验教师幸福”“强化教师礼仪、塑造美丽形象”“调适不良情绪、保持阳光心态”“学习师德典范、研讨热点问题”六个模块，采取线上线下相结合的培训方式，分2期实施，每期在全校范围选40名左右骨干教师参加。
1.线上课程：依托国家教育行政学院，举办网络课程学习，引导广大教师深刻认识教育使命和职业责任，当好学生引路人。
网络培训包括课程学习、交流研讨、心得撰写、风采展示四个环节，培训结束考核合格后可在线打印结业证书。
2.线下培训：以理论培训、心得交流学习和实践体察相结合的方式，开展马列原理专题研讨、国情时政报告会、师德论坛、师德风范故事讲述比赛、挂职锻炼、参观考察等活动。
培训时间：上半年6月至7月进行第一期培训；下半年10月至11月进行第二期培训。
具体要求：各学院（含幼教中心和兰大附小）于5月28日前报送1名参加第一期师德培训的骨干教师名单至党委教师工作部。
各学院（含幼教中心和兰大附小）于9月28日前报送参加第二期师德培训的骨干教师名单至党委教师工作部。
（五）留学归国人员和高层次人才。对近三年入校留学归国人员，组织前往延安干部学院参加培训。
培训时间：8月下旬至9月上旬。
五、考核及要求
（一）各单位确定1名师德师风建设工作小组成员，负责本单位师德师风培训工作事宜，于5月28日前将联系人名单报至党委教师工作部。
[bookmark: _GoBack]（二）每期培训结束后，参加培训人员需认真总结，撰写心得体会或论文、报告等相关成果材料，各学院要在培训结束7天内统一提交材料至党委教师工作部，作为2018年师德师风建设考核内容。
